

# 王绍义

## 艰苦创业 逐梦前行 努力连接中国梦和希腊梦

记者 黄丽云

怀揣梦想与信念,希腊华侨王绍义的创业故事堪称一部励志传奇。2004年,在瑞安经商10 余年的他和夫人来到希腊。那一年雅典奥运会上中国健儿的拼搏精神深深鼓舞了他,就此开启 了他在希腊的奋斗征程。从最初的市场考察到成功开设内衣袜子批发公司 ,再到后来成立多家 贸易公司,他在希腊逐渐站稳脚跟。不仅如此,他还担任希腊华侨华人总会执行会长,积极团结 在希侨胞,回馈社会,努力推动中希文化交流,为两国经济发展牵线搭桥,在 一带一路 倡议下, 努力连接中国梦和希腊梦。

### 勇敢走出大山 在瑞安商城打拼十余载

王绍义出生于瑞安林川大山深 处的一个普通家庭,家中有5个兄 弟姐妹。当时的林川 交通不便 经 济也相对落后,王绍义从小就怀揣 着走出大山、闯荡一番事业的梦 想。二十世纪80年代末,在瑞安城 关做生意姐姐的引领下,王绍义勇 敢地迈出了那座熟悉的大山。初到 瑞安城区 ,这座繁华的城市让他既 感到新奇又有些迷茫。但他心中的 信念始终坚定,那就是要在这里开 创属于自己的未来。

凭借着多年的经验,姐姐为王

绍义指明了方向 :在瑞安城关工业 品市场摆摊做内衣批发生意。起 初,由于资金有限,他只能进少量的 货品。为了找到优质且价格合理的 货源 ,王绍义起早贪黑地奔波于各 个供应商之间。他用心地比较着每 一款内衣的材质、做工和价格 ,力求 为顾客提供性价比最高的产品。每 天清晨 他早早地来到摊位 精心整 理着那些款式有限的内衣。好在, 在当时商品相对紧缺的年代 真诚 待人的王绍义生意很不错。

1993年,瑞安商城正式开业,

王绍义成为瑞安商城最早一批经营 者。他见证了瑞安商城的繁荣,也 在这波繁荣中有了最基础的资金积 累,为自己的未来打下了坚实的基

时光易逝 ,王绍义在瑞安商城 打拼了十年。在这期间,王绍义不 断学习和积累经验,逐渐摸索出了 一条独特的经营之道。他善于捕捉 市场的流行趋势 ,及时调整货品的 款式和风格。同时,他也注重与供 应商建立长期稳定的合作关系,确 保货品的供应稳定和质量可靠。



#### 【人物名片】

王绍义 ,男 ,1970年出生于瑞安林川 ,中共党员 ,现 任希腊如意贸易公司董事长、浙江瑞安典瑞进出口有 限公司董事长,希腊华侨华人总会名誉会长、希腊中国 侨商总会会长、希腊中希工商总会常务副会长、希中经 济合作商会副会长、温州市侨商会副会长、瑞安市侨商 协会副会长。



扫一扫 看图文

#### 毅然走出国门 开启希腊创业之旅

守着一个摊位,很难有大成 绩。2004年,不愿守成的王绍义, 将目光投向了国门之外。当时他的 舅舅等一批亲戚已经在希腊打拼多 年 ,小有成就。骨子里的拼搏精神 让王绍义放弃了在瑞安的安稳生 活,决定前往希腊闯一闯。这个决 定也得到了家人的支持。

2004年6月,王绍义与夫人来 到了希腊。当时正逢雅典奥运会召 开 ,王绍义观看了奥运会 ,见证了中 国体育健儿在雅典奥运会上的优异 表现 这让王绍义热血沸腾 心中无 比自豪 同时也暗自下定决心 要学 习中国体育健儿的拼搏精神。

就这样,怀着拼搏的信心,王绍 义开始了他在希腊的创业之路。王

绍义在雅典华人的商品批发区考 察,潜心研究商品质量,估算利润空 间。经过一段时间的考察 ,他发现 袜子、内衣等商品的利润不错 席求 量也大 这也是他的老本行 ,于是他 和夫人决定开设内衣袜子批发公

2005年5月,在亲友的帮助 下,王绍义从国内筹措几百万元, 租了店面,从义乌进货海运发到希 腊,其贸易公司正式开业。他的贸 易公司商品质量稳定,价格适中, 款式新颖,受到了客户的热烈追 捧,几年下来他赚到了出国后的 第一桶金。

随后,王绍义趁热打铁,2008 年在温州成立进出口贸易公司, 2010年又在雅典成立新的贸易公 司,就这样他在希腊站稳了脚跟。

在希腊的前五六年生意很好 做 贸易公司客流不断 打包发货不 停歇。王绍义回忆,为了能更多地 接待客户 满足客户的需求 他的贸 易公司一天的营业时间基本在12 小时左右。

但天有不测风云 随着2009年 希腊债务危机的爆发 政府大幅增 加税收、减低福利 希腊民众购买力 急剧下降 欧元应声受挫 ,一连串打 击使希腊瑞商的生意每况愈下。这 样的生存状态让王绍义感受到严酷 的考验已经到来,只有保存实力才 是王道,他开始调整贸易公司的经 营策略 蛰伏修整 蓋势待发。

### 深耕"一带一路",连接中国梦和希腊梦

在希腊多年的王绍义,始终怀揣着 一个梦想 通过 一带一路 倡议 ,紧 密连接中国梦和希腊梦。发起创建希腊 中国侨商总会就是他实现梦想的一步。

今年6月9日,希腊中国侨商总会成 立暨就职庆典在雅典举行,王绍义当选 首届创会会长。希中侨商总会是2024 年3月在希腊法院注册的非营利性组织, 由 11 位希腊华侨发起创建 ,现有会长团 成员90余名。

王绍义在就职庆典的致辞中表示, 该会以旅希侨商为主体,创会宗旨是爱 国爱乡 ,团结广大旅希华人 ,遵守希腊法 律 ,团结互助 ,主动回馈当地社会。他将 带领希中侨商总会 、秉持创会宗旨 发扬 务实创新、不断进取、团结合作的精神, 广泛联系当地各级政府和友好组织,进 一步推动中希经贸文化交流、提升旅希 华人整体形象 ,为共建 一带一路 作出 更大的贡献。

王绍义介绍 他们的会员在国内多 个城市均有投资农业产业,涵盖了花木、 蔬菜、药材等众多领域。然而,他们内心 深处一直渴望能将项目落地家乡瑞安。 生意做得再大,在希腊生活得再好,我

也是瑞安人。加上这两年,瑞安的投资 环境发生了翻天覆地的变化。温州市政 府更是将温商回归列为 一号工程 ,无 论在服务方面、审批政策处理等方面 政 府都给予了极高的重视,这也让我们海 外华侨归心似箭。王绍义说。

作为希腊和温州投资的关键纽带, 王绍义满心期待新商会能让两地真正实 现互动。无论是希腊还是瑞安,当下都 处于经济转型的关键时期。希腊瑞商尽 管这些年在海外奋力打拼,积累了一定 的资本 ,但经营模式仍局限于传统贸易 的 温州模式 。经营和贸易的多元化 , 作为促进各种业务快速运行和相互流通 的全新产业方式 势在必行。希腊瑞商 在温的投资项目所涉及的领域日益广 泛,在产业转型方面,正积极向金融、房 地产、进出口贸易等行业拓展。

除了经济上的互动,希中侨商总会 今后还将加强两国间的文化交流与合 作。王绍义认为,当前中希文明对话和 文化交流正在更高水平、更深层次、更广 领域对世界产生着深远影响。他坚信, 文化的力量无可比拟 ,其影响力超越时 空、跨越国界。

#### 紧密团结侨胞 站稳脚跟不忘回馈社会

直到2016年,希腊债务危机才 稍稍过去。即便是这样,希腊的投 资环境也大不如前,政府还增加税 收 ,这对所有在希的瑞商来说更是 雪上加霜。

如何共渡难关,再创辉煌?王 绍义觉得在希腊的温州人一定要团 结起来。2010年,王绍义就开始加 入华人侨团 希腊华侨华人总 会、希腊中希工商总会等,并逐渐成 为其中的核心人物之一,现为希腊 华侨华人总会名誉会长。

希腊华侨华人总会现有会员 1000多人,以 弘扬中华文化,促进 希中两国文化交流 增强侨胞团结, 促进希腊华侨华人融入主流社会, 为实现中华民族伟大复兴贡献力 量 为宗旨,对外代表旅希侨胞,维

公益广告

护侨胞的合法权益 积极履行以维 护侨胞的正面形象为主要职责。

在王绍义等全体会员共同努力 下,希腊华侨华人总会不断发展壮 大,现已成为希腊侨界最有活力和 最有影响力的侨团之一。希腊政府 官员以及各地方政府和移民局官员 等都多次肯定希腊华侨和华商为该 国经济繁荣、对促进希中两国经济 合作和文化交流所作出的贡献。

团结互助向来是华人族群的优 良传统 我们重视内部团结和侨区建 设 积极融入希腊主流社会 同时不 忘回报祖国和家乡。王绍义介绍 希 腊华人华侨用勤劳的双手和不懈的 努力,依靠着物美价廉的中国商品, 慢慢叩开了希腊市场的大门。

最初,希腊华侨华人的贸易主

要是将国内的商品出口到希腊。而 如今,他们开始将重心转向将希腊 的优质资源进口到国内。通过出口 希腊本土优势产品,现在希腊瑞商 以此方式逐渐摆脱小商品贸易的固 有模式,进而打开更为广阔的国内 市场。今后这种模式将集合希腊瑞 商的资源、优势、实力等 朝着更加 高端和国际化的平台迈进。王绍义

在事业上站稳脚跟的王绍义, 带领希腊瑞商秉承 爱祖国、爱家 乡 的优良传统,在面对汶川地震、 玉树地震、舟曲泥石流等灾害时,他 们心系祖国 积极捐款捐物支持灾 区重建。同时,希腊华人华侨们还 不忘回馈希腊本地社会 发起救助 希腊难民等。



强品质

强聚合 强经济 强循环 强加能

得又让



瑞安市委宣传部 瑞安市融媒体中心宣 瑞安市精神文明建设指导中心